
 !الزراعة بدون تربة :0النشاط 

 الوضعية
أن يوضح له كيف يتمكن الفلاحون من إنبات مزروعاتهم بدون  ، طلب من أستاذهعن الزراعة بدون تربة في أحد المزارع الفرنسية بعد أن شاهد رشيد تقريرا تلفزيونا

ير كل الحاجيات الغذائية للنبات ث فوق التربة بحيث يتم توفوتحد تربة نالحاجة للتربة، أجابه الأستاذ بأن ذلك النوع من الزراعة يطلق عليه الزراعة المائية أو الزراعة بدو
 التالية: )الأسناد( ثائقالوك الحاجيات؟ وأين يتم استعمالها؟ للإجابة عن أسئلة رشيد نقترح ماهي تل أستاذه: وهنا سأل رشيد

 الأسناد

 .)الزراعة المائية( بدون تربة عن الزراعةنبذة : 1الوثيقة 
 اليخضورية )تحتوي على اليخضور الذي يمنح النباتات لونها الأخضر( تحصل النباتات

النيتروجين  الأملاح المعدنية، إليه من جما تحتاالمزروعة في الأرض عادة على 
والفوسفور والبوتاسيوم والمواد المغذية الأخرى من التربة. وتحتاج النباتات إلى هذه 

المواد الكيميائية من أجل أن تنمو وتزدهر بطريقة سليمة. وتشمل الزراعة المائية 
بات النباتات في أوعية مملؤة بالماء أو الرمل الخشن والحصى أو المواد الأخرى إن

وتضاف إليها مواد مغذية. وتصنع الأوعية من الزجاج أو  المواد التحتانية وتعرف باسم
المعدن أو البلاستيك، ويتراوح حجمها من الوعاء الصغير للنباتات الفردية إلى الأحواض 

 .اق أوسعالضخمة للنباتات على نط

تتطلب زراعة النباتات دون تربة كمية الضوء والدفء نفسها التي تحتاج إليها إذا زُرعت 
في التربة. لذلك فإن المزارعين الذين يستخدمون الزراعة في الماء داخل المباني 

 .يعملون على توفير مصدر للضوء والحرارة

 .طرق الزراعة المائية
 .الزراعة المائية والزراعة في خليط من الحصى والزلط توجد طريقتان رئيسيتان لزراعة النباتات دون تربة؛ هما

لا ء والمواد المغذية، لكنها في الزراعة المائية تكون النباتات مُعلقة وجذورها مغمورة في الماء الذي يحتوي على المواد المغذية للنباتات. وتمتص هذه الجذور الما
لى الأكسجين فلابد أن يُضخّ الهواء بانتظام في لهذه النباتات من أعلى. ولما كانت الجذور في حاجة إ سنداتعلى تثبيت بقية أجزاء النبات. ولذلك يجب عمل  تعمل

 .محلول المواد المغذية أو أن يختلط الهواء بها
 

 .ؤكد أو تنفي صحتهاالتي ت تجاربللنباتات وال الغذائيةات فرضيات حول الحاجي: 2الوثيقة 

 نتائج التجارب الاستنتاجات
 الظروف التجريبية للتجارب المنجزة

 المُجربة الفرضيات
 وجود الماء وجود الأملاح CO2وجود  وجود الضوء

 للماء النبتة تحتاج لا نعم نعم نعم موت النبتة 

 للأملاح المعدنية تحتاج نعم لا نعم نعم للنبتة نمو ضعيف 

 CO2 لـتحتاج  نعم نعم لا نعم للنبتة نمو ضعيف 

 للضوء تحتاج نعم نعم نعم لا للنبتة نمو ضعيف 

 تجربة شاهدة نعم نعم نعم نعم للنبتة نمو جيد 

 

 .: العناصر الكيميائية المتواجدة في حبوب القمح3الوثيقة 
 اعتها بدون تربة القمح، بينت الدراسات أن القمح يحتوي على العناصر الكيميائية التالية: من النباتات التي يمكن زر

 (%12-%7)البروتينات  (%5-%2) الذهنيات (%85-%60) السكريات (%3-%0,3) مواد معدنية (%14-%13)البروتينات 

 

 التعليمات  
 ، أهم الحاجيات التي يجب توفيرها للنباتات اليخضورية لكي تنمو بشكل عادي وبين مبدأ الزراعة المائية.1استخرج من نص الوثيقة  .1

 .الغذائية للنباتات اليخضورية )املاء الجدول(، استنتج الحاجيات 2ت التي خرجت بها من التجارب الممثلة في الوثيقة انطلاقا من الاستنتاجا .2

ماذا تستنتج من خلال  ،3انطلاقا من استنتاجك السابق ومعطيات الوثيقة و CO2وطرح  O2علما أن النباتات تقوم كباقي الكائنات الحية بالتنفس عبر امتصاص  .3

 ؟وب القمحي تتواجد في حبمع المواد الكيميائية الت )القمح مثلا( لنباتيحتاجها االمواد الكيميائية التي مقارنة 

 .النبات ويركبها حتاجهاالمواد التي يموضحا فيه مختلف  تحتوي على الثمار لنبتة رسم إنجاز وضح لرشيد مبدأ الزراعة بدون تربة عبر ،ما سبقمن خلال كل  .4

 ذ. محمد اشباني 



أهمية الماء والاملاح المعدنية بالنسبة للنباتات اليخضورية: 1النشاط   

كل هذ يؤكد أهمية يستعمل الفلاحون الأسمدة لتحسين مردودهم الزراعي والأسمدة تحتوي على الأملاح المعدنية كما أن السقي عنصر مهم في نمو المزروعات 
 الماء والأملاح المعدنية بالنسبة للنباتات فكيف يمكن الكشف عن أهميتهما لحياة ونمو النباتات؟

الوثيقة 2: تجربة الكشف عن أهمية الماء بالنسبة للنباتات اليخضورية

 

الوثيقة 1: إن الملاحظة البسيطة لخريطة توزيع أكبر الغابات في العالم تكشف على أن تلك 
الاستوائية والمدارية.اطق الغزيرة الأمطار، أي المناطق الغابات تتواجد على مستوى المن   

 

 

 

 

ــاتاســـتـخـرج  .1  مــن مــعــطي
مــا يؤكــد  2و  1الوثيقتين 

ــة  ــالنســـب ــة المــاء ب أهـمي
 للنباتات.

هــل تؤكــد نتيجــة التجربــة  .2
ــة  ــة في الوثيق  3الـمـمـثل

ــات لــلأملاح  ــات ــاجــة الـنـب ح
 إجابتك.المعدنية؟ علل 

 3مــن خــلال الــوثــيــقــة  .3
ــك، بين كيف  ــات ومـكـتســـب
ــات عــلــى  ــاب تـحصـــــل الــنـت
حاجياتها من الماء والأملاح 

 المعدنية.

الوثيقة 3: تجربة الكشف عن أهمية 
الأملاح المعدنية بالنسبة للنباتات 

.اليخضورية  

 

 

 

 

 

 

الوثيقة 4: أهم الأملاح 
المعدنية المتواجدة في 

.التربة الخصبة  

البنيات المسؤولة عن امتصاص الماء والاملاح المعدنية بالنسبة للنباتات اليخضورية: 2النشاط   

ة فماهي تلك البنيات؟حتاج لبنيات مكيفة مع هذه الوظيفلكي تحصل النباتات اليخضورية على حاجياتها من الماء والأملاح المعدنية فهي ت  

 

 

 

 

ــك دور  .1 حــدد مـعللا جواب
ــذي زغــب  الامتصـــــاص ال

ــة  ــه الـتجرب تـكشـــف عـن
 1الممثلة في الوثيقة 

ــات  .2 ــك معطي ــاســـتـغـلال ب
، صــف بنية زغب 2الوثيقة 

الامــتصـــــاص وبــين كيف 
تجعلـه تلـك البنية مكيفا 

 من وظيفته.

 

 
 ذ. محمد اشباني 

 التعليمات

 التعليمات

 

1الوثيقة   

تجربة 
الكشف عن 
دور زغب 
 الامتصاص

2الوثيقة   

بنية زغب 
 الامتصاص

 



امتصاص الماء وانتقاله من خلية لأخرى : آلية3النشاط   

مكن الماء من الانتقال بين لامتصاص الماء من طرف النباتات اليخضورية على مستوى زغب الامتصاص ثم انتقاله لجميع أجزاء النبتة، تحتاج هذه الأخيرة لتدخل آليات ت
 الخلايا ومحيطها فماهي تلك الألية؟

  
 

 

أنجز المنــاولـة الممثلــة  .1
 مراحلها جانبه.

ــة  .2 انـجـز تــقــريــر التجرب
حسب النموذج المقدم 

 إليك

 

 مناولة الكشف تبادلات الماء عند خلايا زهرة الخطمية :1الوثيقة 
 مراحل المناولة:

........................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................... 
............................................................................................................................................ 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................... 

 الضغط التنافذي وطريقة حسابه :3الوثيقة                    تجربة قياس التنافذ                                :2الوثيقة  

 

 
 
تجربة الممثلة صف نتائج ال .3

واقترح  2فـي الـوثيقــة 
 تفسيرا لها.

ــات  .4 ــاســــتــغــلال مــعــطــي ب
الـوثـيـقــة، أنجز التطبيق 

 أسفله.

 
  077نذيبmg  6من الكليكوزO12H6C  22فيml  20من الماء في درجة الحرارةC.  

  تم وضع خلايا بطاطس في محلول ثنائي كلورور الكالسيومCaCl2   13تركيزه هوg/l. 

 :احسب الضغط التنافذي لمحلول الكليكوز ومحلول ثنائي كلورور الكالسيوم. نعطي 
 M(C) = 12 g/mol  وM(O) = 16 g/mol  وM(H) = 1 g/mol  و M(Ca) = 40 g/mol  وM(Cl) = 35 g/mol. 

 

 
 
ـــف 4من خلال الوثيقة  .2 ، ص

ــغط التنافذي من  تغير الض
ــب  ــزغ ــرورا ب ــة م ــرب ــت ال
الامــتصـــــاص وانــتــهــاءا 
بالأوعية الناقلة واســتنتج 
من خلالــه آليــة امتصــــاص 
ــه نــحــو  ــال الـمــاء وانــتــق
 منطقة الأوعية الناقلة.

 
 

 
 
ــات  .6 بــيــن مــن خــلال مــعطي

دور النتح )تبخر  2الوثيقــة 
ــاء ــم ــي  ال ــن الأوراق( ف م

صـعود النسخ الخام )الماء 
ــة( عبر  ــدني والأمـلاح المع

  الأوعية الناقلة

 التعليمات

 تطبيق

 التعليمات

 التعليمات

 التعليمات

 

 

 

4الوثيقة   

  5الوثيقة 

 ذ. محمد اشباني



 : آلية امتصاص المواد المذابة وانتقالها من خلية لأخرى4النشاط 
أجزاء النبتة، تحتاج هذه الأخيرة لتدخل آليات تمكن الأملاح لامتصاص الاملاح المعدنية من طرف النباتات اليخضورية على مستوى زغب الامتصاص ثم انتقالها لجميع 

 المعدنية وكل المواد المذابة من الانتقال بين الخلايا ومحيطها فماهي تلك الأليات؟

 

 
 

فســـر نتـائج التجربة في  .1
واســـتنتج  t2و  t1الزمنين 

منــه آليــة انتقــال المواد 
 المذابة.

 
 

 
كيف تفســـر حـالة الخلايا  .2

 2بعــد  NaClفي محلول 
ــعــد  ــائــق ثــم ب  17دق

 دقائق؟

ــــر الاخــتــلاف  .3 كــيــف تــفس
ــل  ــالي الـمـلاحــن بــين المح

 الثلاث؟

 2تكشف معطيات الوثيقة  .4
عن خــاصـــتين تتميز بهمــا 
نفـاذية المواد المذابة. ما 

  هما؟

 

 
ــة  .2 ــائــج الــتجرب  1صـــف نــت

 واقترح تفسيرا لها.

هــل يمكن تفســـير نتــائج  .6
بحدوث الانتشار؟  2التجربة 

 علل إجابتك.

إذا علمـت أنـه عند تعري   .0
ــب لســـموم  ــا الطحل خـلاي

 (ATP)تكبح إنتـاج الطاقة 
يـخـتفي الاختلاف الملاحن 
ــات بين  فـي تـركــيز الأيون
الخلايا والوســـط الخارجي، 
فما طبيعة الألية المتدخلة 
ــك  فـي الـحـفــا  عـلى ذل

 التوزيع؟

 : الكشف عن ظاهرة النقل النشيط3الوثيقة 

 
 
 
 
ــات الوثيقــة  .8 من خلال معطي

، اســـتنتج آليــة امتصــــاص 4
المعدنية وانتقالها الأملاح 

 نحو منطقة الأوعية الناقلة.

 

 التعليمات

 التعليمات

 التعليمات

  عن تبادلات المواد المذابة: تجربة الكشف 1 الوثيقة

2الوثيقة   

 التعليمات

 

 

4الوثيقة   

 

 ذ. محمد اشباني



تصاص وانتقال الماء والأملاح المذابةالبنيات الخلوية المتدخلة في ام: 5النشاط   

غشاءان هما الجدار الهيكلي والغشاء السيتوبلازمي ينتقل الماء والمواد المذبة من خلية لأخرى وحتى يحتاج منها عبور الأغشية الخلوية فبالنسبة للخلايا النباتية هناك 
 فما هي بنية تلك الأغشية؟ وكيف ينتقل الماء والمواد المذبة عبرها؟

 
 
 
بعــد تســـميــة العنــاصـــر  .1

، 1المرقمــة في الوثيقــة 
 صف بنية الجدار الهيكلي.

بــيــن بــواســــطــة رســــم  .2
ــة انتقــال  تخطيطي كيفي
الماء والمواد المذبة عبر 

 الجدار الهيكلي

 
 
 
 
بعــد تســـميــة العنــاصـــر  .3

، 2المرقمــة في الوثيقــة 
ــة  ــــف بــنــي الــغشـــــاء ص
  .السيتوبلازمي

بــيــن بــواســــطــة رســــم  .4
ــة انتقــال  تخطيطي كيفي

المواد المذبة عبر الماء و
 الغشاء السيتوبلازمي.

 
 !النباتات اللاحمة

أي نبات يتص َّيد الحشرات من أجل الغذاء. ومثل هذه النباتات تسم َّى أيضًا النباتات آكلة اللحوم. ويعيش هي 
أو لا تعطي قط.  زوتالتربة إلا القليل من الآ النبات آكل الحشرات عادة في الأماكن الرطبة حيث لا تعطي

من الحشرات التي يتصيدها. والنباتات آكلة الحشرات لها أعضاء خاصة  زوتلى النبات أن يحصل على الآوع
تمسك بها الحشرات، وغدد تفرز سائلًا هاضمًا يساعدها على الإفادة من غذائها. وبع  النباتات آكلة 

الحشرات لها أزهار ملونة أو ذات 
رائحة تمكّنها من أن ت ظْهر أو 

تشم من مسافة كاللحم 
لى اجتذاب المتعفن، مما يؤدي إ

 .الحشرات
 وتطور النباتات آكلة الحشرات خدعًا متعددة لتشكل مصايد. فنباتات النابنط

مثلًا لها أوراق تشبه الحقاق وتحفن ماء المطر لتغرق فيه  )الصورة جانبه(
الحشرات. وورديات الأوراق المزودة بشعرات لاصقة تكون محمولة على النبتة 

لشعرات، تلتف أطراف الأوراق حولها، وتصيدها. الندي َّة، وحين ت عْلق حشرة با
وشرك الذباب له أوراق تعمل مثل مصيدة فولاذية، إذ تُطبق الأوراق على 

 الحشرة، وتمسك بها في الداخل

 

 التعليمات

 التعليمات

 

 

 

 

 

: بنية الجدار الهيكلي1الوثيقة   

: بنية الغشاء السيتوبلازمي1الوثيقة   

 ذ. محمد اشباني


